Тарих
Актолкын АСИЛБЕКОВА,
Жамбыл облысы,

Шу ауданы

Төле би атындағы орта мектептің

тарих пәні мұғалімі
Жетісудағы Қарақытайлар, қоғамдық-саяси құрылысы, алым-салық жүйесі, сыртқы байланыстары
	Сілтеме:
	7-сынып  жұмыс дәптері, МАН, Қазақстан тарихы (оқыту әдістемесі)

	Сабақтың мақсаты:
	 Топпен жұмыс жасау арқылы Жетісудағы Қарақытайлар туралы меңгеру;

- Оқушылардың талдау жасай отырып  өз ой пікірін айту  дағдыларын дамыту;

- Сыни тұрғыдан ойлауын дамыта отырып, сөйлеу, өз ой пікірін айту  дағдыларын қалыптастыру. 

	Міндеттері:
	Тарих сабағында  топтық жұмысты ұйымдастыра отырып ынтымақтастық пен сенім орнатуға дағдыландыру.

	Күтілетін нәтиже:
	Оқушылар топта еркін жұмыстана алады;

- Тақырыптан маңыздыны таба алады.

- Сыни ойлауы қалыптасады.

	Сабақтың түрі:
	Танымдық сабағы

	Әдіс-тәсілдері:
	АКТ,  Диалог негізінде оқыту. Талантты  және дарынды  балаларды оқыту, ОҮБ және оқуды бағалау, СТО -Тренинг: «Өзгеріс»,  Ой ашар: Венн диаграммасы

	Пәнаралық байланыс:
	 География, математика, әдебиет.                                                                                                                                                                                                                               


	Ұйымдастыру кезеңі  2 мин.

	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	1. Сәлемдесу

2. Ұйымдастыру

3. Топқа бөлу,жұп

4. Сабақ барысымен таныстыру.

5. Бағалау парағын таныстыру.
	Сәлемдесу

Өздерін ретке келтіру
«Күз айлары» топқа бөліну.

Кітап құралдарын, дәптерлерін, қалам қарындашын дайындыққа келтіру.

	                                                                         Үй тапсырмасын тексеру 2 мин  
«Есімдер сөйлейді»
1. Наркеш Дайын -

2. Инанч - білге -

3. Білге хан -

4. Бұйрық хан -

5. Даян хан -

6. Шыңғыс хан -

7. Ван -

8. Күшлік -

	                                                                         Қызығушылықты ояту  2 мин

	   Қарахан кесенесі туралы видеофильм  көрсету.
	                                  Тапсырма:
Кесене туралы тыңдай отырып жаңа cабақ тақырыбын анықтау.

	Мағынаны тану (Мұғалім жаңа тақырыпқа шығады. Бүгінгі сабақтың мақсаты мен міндеттеріне тоқталады)

	Сабақтың негізгі бөлімі  15 мин

	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	ЖИГСО әдісімен топтарға тақырыпшаларды бөліп беру.Топ басшыларын Топ басшыларын анықтау қолына «бағалау парағын» беру. Сабақтың өтілу шартын түсіндіру.
Мәтінмен (оқулықпен) жұмыс: Қарақытайлар-1128-1211 ж.ж

Қидан тайпалары б.з.б IV ғ Ляо империясын құрды: Тынық мұхит-Алтай аралығы;

1125 ж Ляо империясы құлап,  40 мың отбасы Елұй Дашы  Жетісуға,

1128 ж Елұй Дашы Баласағұнға, Жетісуға қоныстанды;

Территориясы - Жетісу  (жергілікті тайпалар-қарақытайлар);
Тілі - монғол тобы. Астанасы – Баласағұн. Билеуші титулы – горхан (хандардың ханы).  Ақша түрі – динар;

1137 ж   Мауереннахр билеушісі Махмудты жеңді;

1141 ж  селжұқ-қарахан әскерін – Орталық Мауереннахр, Бұхара 

Хорезм шахы 3 мың алтын динар салық; 
1143 ж Елұй Дашы әйелі-Табуян;

1150 ж Иле  кезінде - халық санағы;
1155 ж Иле  орнына-Елұй Дашының қыз Бұсұған;
1169 ж  Елұй Чжилугу әр аймақ билеушісі-тәуелсіз саясат;
1171-1172 ж.ж Хорезмге тағы жорық;
1198-1204 Ауғанстандағы гурид тайпасына жорық;
1208 ж Найман ханы Күшліктің  шабуылы;
1210 ж Хорезм шахының шабуылы;
1211 Наймандар Жетісудағы билікті алды;.

Харадж салығы - феодалдық рента, өңделетін жерге салынатын салық.
Ерекшелігі - әйелдер мұрагер, әйел жағының тегі хан тұқымы болуы.
Топтық тапсырмалар.

І топ. Наймандар
ІІ топ. Керейіттер
ІІІ топ. Жалайырлар
Сергіту сәті - «Ұлытау» тобының «Жұмыр, Қылыш» күйінің ырғағымен билетіп, сергіту.
	ЖИГСО әдісімен топта оқып, жұппен және топта талқылайды. Топ  ережесін  ұстану. Проблема жайлы пікірталас, жаңа  сабақты өздері  меңгереді нәтижесін түйіндейді. Постер қорғайды.

Сергіту сәті-«Ұлытау тобының «Жұмыр қылыш»күйінің ырғағына сай  би қимылдарын  қайталап, шынығады.

	Ой толғаныс  15 мин

	1-топ: 
4000:2-875 = 1125

259*2+619 = 1137

459+(341*2) = 1141

600*6-600 = 3000

2000:2+208 = 1208

4500:3-290 = 1210
2-топ: Оқушыларға проблемалық сұрақтар беріледі:

а) Қарақытайлар неліктен Қарахан мемлекетінің басқару жүйесін өзгертпеді?

ә) Қарақытайлардың ел басқару жүйесіндегі өзіндік ерекшіліктері қандай? 

3-топ: Қарақытайлардың алым-салық жүйесіне сипаттама бер.

Алым-салық түрлері

1._________________________________________________

2._________________________________________________

3_________________________________________________

2.Қарақытайлардың Жетісуға қоныс ауларуының негізгі себептерін жазыңдар

Бірінші_____________________________________________________

Екінші_____________________________________________________

	Белсенді жұмыс әрбір оқушыны ақпаратты сұрыптау үрдісіне  итермелейді. 
Үрдістерді терең ұғынып, өз ойын білдіру дағдысы дамиды


	Қорыту.  Күтілетін нәтиже  5 мин.

	

	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Сабақты Ой-толғаныс. «Егер мен хан болсам...» 

	Оқушылар өз топтарында тақырып бойынша түсінгендерінжазып, топта оқиды, «екі жұлдыз, бір тілек»  кері байланыс ретінде тақтаға іледі.

	Бағалау    3 мин

	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Оқушылардың формативті бағалауымен  өз  бағасынан ортақ баға қояды. «Бәрі сенің қолыңда»
Парақ бетіне сол қолыңызды салыңыз. Әр саусақ сіздің көзқарасыңызды көрсетеді, сол бойынша өз ой-пікіріңізді білдіресіз.
-Бас бармақ - мен үшін маңызды және қызықты болды.
-Сұқ саусақ - осы сұрақ бойынша мен өзіме қажетті мәлімет алдым.
-Ортаңғы саусақ - бұл маған қиынға соқты...(маған ұнамады)...
-Шылдырлы саусақ - менің психологиялық ортаны бағалауым.
-Кішкене саусақ - мен үшін жеткіліксіз  болды...                       
	Оқушылар өз топтарында бақылайды, бағалайды. Бағалау критерийі:

1. Қызығушылықты ояту кезеңіне белсене араласса

Толық жасалса   5

Жартылай жасалса 3

Мүлдем болмаса  0

2. Постер жұмысының мазмұнға  сай болуы.

Дәл толық айтылса  5                  

Жартылай жасалса 3

Мүлдем болмаса  0

3. Дәлелдеуді сапалы орындауы 

Толық көрсетілсе   5         

Жартылай жасалса 3

Мүлдем болмаса  0

4. Есепті шығаруы

Толық   5         

Жартылай  3

Мүлдем болмаса  0

5.Тақырыпты меңгергені анық байқалса       

Толық   5         

Жартылай  3

Мүлдем болмаса  0

	Үйге тапсырма      1 мин

	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	Үйге: §13. Дамыған орта ғасырлардағы мемлекеттер кестесін толтыру.
	Тапсырманы күнделіктеріне белгілеп алу, кестені орындау.


Бағалау критериі:

	Оқушының аты-жөні
	1. Постер  жұмысының мазмұнға  сай болуы

Толық жасалса 5

Жартылай жасалса 3
Мүлдем болмаса  0
	2. Қосымша мәліметтер

Дәл толық айтылса 5                  

Жартылай жасалса 3
Мүлдем болмаса  0

	3. Ағзадағы химиялық элементтердің мөлшері дәл 

Толық көрсетілсе 5         

Жартылай жасалса 3
Мүлдем болмаса  0
	4.Сабақ кезеңдеріне белсене араласса 

Толық 5         

Жартылай  3
Мүлдем болмаса  0

	5.Тақырыпты меңгергені анық байқалса       

Толық 5         

Жартылай  3

Мүлдем болмаса  0
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